
Η πόλη γράφει (σ)τους τοίχους. Το γλωσσικό τοπίο της Θεσσαλονίκης 
(The city writes (on) the walls: The linguistic landscape of Thessaloniki) 

 
Το γλωσσικό τοπίο αναφέρεται στη γραπτή παραγωγή λόγου σε διάφορες 
επιφάνειες του δημόσιου χώρου (π.χ. τοίχους, κολώνες, πόρτες, παγκάκια, παιδικές 
χαρές, προσόψεις πολυκατοικιών) και αποτελεί ένα ιδιαίτερο κειμενικό είδος 
(genre), που ανήκει στον λόγο του αστικού τοπίου (urban discourse) (Scollon & 
Scollon 2003). Εμφανίζεται με ποικίλες κειμενικές μορφές, όπως συνθήματα 
δρόμου, γκραφίτι, πινακίδες και οδική σήμανση, εμπορικές επιγραφές, χειρόγραφες 
ανακοινώσεις, γιγαντοαφίσες, ενυπόγραφα και ανυπόγραφα πολιτικά ή ακτιβιστικά 
μηνύματα. Με άλλα λόγια, το γλωσσικό τοπίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του 
αστικού τοπίου και αλληλεπιδρά μαζί του. Ειδικότερα, το γλωσσικό τοπίο είναι 
συνυφασμένο με διακριτές κοινωνικές δραστηριότητες, ενώ εγγράφει τις 
κοινωνικές διεργασίες στις οποίες εμπλέκεται ο δημόσιος χώρος (π.χ. συμμετοχή σε 
κοινωνικές ομάδες, έκφραση διαμαρτυρίας, άσκηση κοινωνικού ελέγχου και 
εξουσίας κλπ.). Ακόμα, συνδέεται άρρηκτα με το συγκεκριμένο χώρο (π.χ. πού 
τοποθετείται, τι συμβολισμούς φέρει στο συγκεκριμένο γεωγραφικό σημείο, πώς 
συνομιλεί με άλλα κείμενα στον ίδιο χώρο) και χρόνο (π.χ. πότε γράφτηκε, μέχρι 
πότε θα βρίσκεται εκεί, πώς συνομιλεί με άλλα κείμενα στον ίδιο χρόνο) στον οποίο 
εντάσσεται. 

Στόχος της έρευνας για το γλωσσικό τοπίο, το οποίο εκπονείται στο πλαίσιο του 

Δικτύου Συγκριτικής Γλωσσολογίας (Deutsch-Mittelmeerisches Netzwerk 

Sprachwissenschaft) και του Εργαστηρίου Εκπαιδευτικής Έρευνας και Γλωσσικών 

Εφαρμογών με τη συμμετοχή φοιτητριών και φοιτητών του Τμήματος, είναι η 

(φωτογραφική) συλλογή γλωσσικού υλικού από την πόλη της Θεσσαλονίκης, αλλά 

και από άλλες πόλεις, η αρχειοθέτηση αυτού και η δημιουργία ενός σώματος 

κειμένων με σκοπό την ανάλυση του γλωσσικού τοπίου σε συγκεκριμένους 

κοινωνικά οριοθετημένους χώρους (π.χ. σχολεία, πανεπιστήμια, συγκεκριμένες 

γειτονιές του αστικού τοπίου), μέσα από μια πολυπρισματική και συγκριτική οπτική. 

Πολυπρισματικά, θα μελετηθεί  το γλωσσικό υλικό μέσω θεωρητικών εργαλείων και 

εργαλείων ανάλυσης σωμάτων από διαφορετικές  σκοπιές  της γλωσσολογίας 

(μορφολογία, σύνταξη, σημασιολογία, πραγματολογία, κοινωνιογλωσσολογία, 

ανάλυση λόγου), προκειμένου να διερευνηθούν τα χαρακτηριστικά αυτού του 

ιδιαίτερου κειμενικού είδους. Συγκριτικά, θα επιχειρηθεί η αντιπαραβολή του 

γλωσσικού υλικού με άλλα αντίστοιχα σώματα κειμένων γλωσσικού τοπίου στην 

Ελλάδα και το εξωτερικό  

Τα ερευνητικά ερωτήματα αναφορικά με το γλωσσικό τοπίο τα οποία θα 

διερευνηθούν είναι τα παρακάτω, μεταξύ άλλων: 

• Ποιες γλωσσικές συμβάσεις ακολουθεί και ποιες ‘παραβιάζει’ το γλωσσικό 

τοπίο ως κειμενικό είδος σε μορφολογικό, συντακτικό, σημασιολογικό και 

πραγματολογικό επίπεδο; 

• Ποιες είναι οι γλωσσικές ποικιλίες και τα επίπεδα ύφους από τα οποία 

αντλεί το κειμενικό είδος του γλωσσικού τοπίου; 



• Σε ποιους κοινωνικά οριοθετημένους χώρους το γλωσσικό τοπίο είναι 

μονόγλωσσο και σε ποιους πολύγλωσσο (και ποιες γλώσσες επιλέγονται); 

• Πώς εγγράφεται η παρουσία συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων στον 

δημόσιο χώρο μέσω των γλωσσικών επιλογών που αξιοποιούνται; 

• Ποια είναι η θεματολογία του γλωσσικού τοπίου ως κειμενικού είδους και 

πώς κατασκευάζεται η κοινωνική πραγματικότητα μέσω των γλωσσικών 

επιλογών που αξιοποιούνται; 
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